

清明节，别人扫墓他们盗墓；囧事多，塌方翻船还赚不到一分钱——

# 化身“民间考古队”，“摸金校尉”株洲栽了

文：今日女报/凤网记者 罗雅洁 供图：受访者

“叮铃铃！”傍晚，派出所的电话铃急促响起，电话那头传来一个低沉的男声：“喂，派出所吗？我要举报，有人在你们辖区的罗家坪村盗古墓，今晚他们可能会继续盗墓……”未等值班民警再次开口，电话便挂断了。

这是去年9月26日，株洲市攸县网岭镇派出所接到的举报电话。根据这一个模糊的匿名举报电话，株洲警方层层深挖，最终摧毁了5个盗墓团伙，抓获34名犯罪嫌疑人。9月8日，湖南省公安厅召开新闻发布会，这群妄想通过盗墓来发大财的犯罪团伙也随之浮出水面。



扫一扫，看“摸金校尉”怎么栽了



犯罪嫌疑人在攸县指认犯罪现场。

## 公安部督办，5个盗墓团伙被摧毁

株洲市攸县被称为“湘东第一县”，在网岭一带有大量西汉时期古墓葬，包括杨家洲古墓群，其保留有高大封土堆，可能为侯国贵族墓葬。

时间回到2016年9月26日。

接到举报电话后，攸县警方及文物保护单位在山上搜寻了四个多小时，在网岭镇定子坳一座小山丘上，找到这处藏在深山中的古墓。此时，古墓被多个向下深达数米的盗洞包围，现场散落有碎瓷片等。

文物部门勘测，被盗古墓是一座尚未被发现的汉代大墓，具有较高的研究价值。随后，株洲市文物局和株洲市公安局刑侦支队启动联合执法程

序，成立“9·26”株洲古墓被盜案专案组。

专案组初步调查发现，这是一起涉案成员多、范围大的团伙案件，随之将案情上报。今年1月27日，案件被列为公安部2017年第6号挂牌督办案。

通过现场痕迹鉴定，警方锁定了两名嫌疑人。通过对两名嫌疑人的审讯，5个涉及湘、赣、豫、川、鄂、鲁、桂、皖、黑9省(区)30多个市(州)的盗窃古墓葬犯罪团伙浮出水面。经过近10个月的连续侦查，警方抓获犯罪嫌疑人34人，破获案件5起，制止盗掘古墓案件7起，追缴文物9件，收缴洛阳铲、探测仪、挖掘工具等一大批作案工具。



收缴的文物。

## 网上集结，“民间考古队”QQ群暗藏玄机

说起“盗墓”，大家可能会想到天下霸唱所著盗墓题材小说《鬼吹灯》。小说中，主角胡八一、王凯旋、Shirley杨组成的“摸金校尉三人组”各有特长，“老伙计”彼此信任。但在现实生活中，盗墓团伙往往是临时组建的。

“他们在现实生活中并无交集，大多数人是在网上认识的。”株洲市公安局刑侦支队民警洪伟向今日女报/凤网记者介绍，这群犯罪嫌疑人或痴迷《盗墓笔记》、《鬼吹灯》等以盗墓为题材的小说，或沉醉于鉴宝节目，或自

身是有一定经济能力的小老板……但无一例外的是，他们都想通过盗墓来发一笔横财。“民间考古队”、“民间鉴宝”就是他们的QQ群马甲。

记者在QQ中搜索“民间考古队”，立即弹出十多个群，人数最多的群达到493人。但洪伟表示，群里也并非全是盗墓者，“有凑热闹的，有吹牛皮的，还有行骗的”。

而盗墓团伙内部则有一套自己的暗语，沟通时不会提及“盗墓”字眼，而是用一些别的词语代替。比如说“这

里有活干”，然后发“招工”信息；比如说“发现一个好工地，大家一起去看看”，有“想法”的人就会来私聊。

即便如此谨慎，但临时组团的风险并不小，“大家都是为了钱，互相之间根本不信任”。洪伟说，那个牵出系列案件的举报电话，就是盗墓团伙内讧所致，“打电话的犯罪嫌疑人是广西人，他本身没什么钱，来到团队后又借钱不还，其他人觉得他人品不好，想把他赶走。他就抱着‘我没赚到钱你们也别想赚’的想法打了电话”。

## 盗墓之囧：翻船塌方还没赚啥钱

今日女报/凤网记者了解，盗墓团伙的收入主要有两种模式。“一种是支锅老板”全包，即老板承担所有费用，包括招募人员以及解决吃住问题，成员事先约定好报酬。如果挖不到宝，这些团伙成员就拿定薪；如果挖到了，会多给一点奖金。当然，这种模式下，挖到宝的“支锅老板”是拿大头的。”洪伟表示，另一种模式更加松散，团伙在网上简单聚集，自己承担成本，约定一个分账比例。

据该案中的一名犯罪嫌疑人交待，完成一次盗墓，起码需要4个人。洪伟介绍：“一个是‘支锅老板’，通常是经济水平比较好、经验比较丰富的。一个是‘挖工’，一般是招挖过煤的，

或者做过矿工的；一个是‘向导’，通常找本地人，即便被附近村民发现了也能方便找借口，还有一个负责望风。”

据介绍，此次被抓的5个盗墓团伙均自2015年开始盗墓。那么，从开始盗墓到被抓，他们通过卖“宝”赚到了多少钱？答案是零。

“一是因为没有挖到特别值钱的东西，二是因为还没来得及卖出去，就被我们抓获了。”洪伟说。

虽然东西没有卖出去，但为了圆发财梦，这群盗墓团伙仍旧“兢兢业业”地工作，甚至连清明节都照常开工，“别人去扫墓，他们去盗墓”，更是有人差点付出生命的代价。

洪伟说：“我们在湖南沅陵抓获

的那个盗墓团伙，因为怕暴露，自行划皮划艇前往盗墓地点，途中翻船了，有人差点被淹死。到了山上，他们只能睡帐篷，当时已经是11月了，天气很冷，肯定是相当不舒服的。”

据另一名犯罪嫌疑人交代，在一次盗墓中，他挖地道时遇到了塌方，急速坠落的黄土一直埋到胸口，当时“吓得要死”，好在后来同伙用绳索将他拉了上来。

生命遭到的威胁并没有阻止他们盗墓的脚步，洪伟告诉记者：“这些人大多是法盲，有些被抓了，还不知道自己犯了什么法。”

近日，湖南株洲检察机关已就此案向当地法院提起公诉。

## 连环计，微信“美女”请君入瓮

今日女报/凤网记者 章清清 通讯员 罗明媚

在微信上“幸运地”认识一名美女，相谈甚欢，不久后，美女的“父亲”也主动来打招呼，拜托好好照顾“女儿”——这等好事，如何不让人心花怒放？想着应该很快就能赢得美人归了。这是怀化洪江市的梁先生不久前在网络上遭遇的一段“艳遇”。就在他想入非非时，接下来却发生了让他意想不到的的一幕……

### 飞来一段缘

今年7月初，家住洪江市黔城镇的梁先生通过微信“附近的人”功能加了一名昵称为“自作自受”的好友，头像为一个年轻貌美的女子。通过聊天，梁先生得知对方叫“婷婷”，外地人，现租住在黔城镇。两人相谈甚欢。

通过一段时间的交流，梁先生对“婷婷”有了好感，每天不聊上几句都感觉不舒服。有一天，婷婷对梁先生说，她好像得了胃炎。这让梁先生很心疼，想着要怎样才能表示自己关心。

这时，一个昵称为“七十年代”的网友加梁先生为好友，并称自己是“婷婷父亲”，在聊天中表示婷婷身体不太好，希望梁先生多多照顾其女儿，梁先生满口答应。

不久，婷婷父亲表示要给女儿转账治病，但他自己不会微信转账，让梁先生先在微信中分几次转账给婷婷，而后自己会通过银行转账还给梁先生。

为了让梁先生相信，婷婷父亲还截图发来银行转账凭证，以及他查询到的跨行转账的具体到账时间。

这时，梁先生深信不疑，分几次依言转账共计27000元。但几天后，梁先生发现婷婷和她父亲都消失了，才惊觉自己上当受骗了，立即来到黔城派出所报案。

### “美女”实为男性残疾人

黔城派出所民警通过侦查，发现“婷婷父亲”就是住在黔城的黄某。8月22日，民警突击出现在黄某面前，并将准备逃跑的黄某擒住，现场缴获黄某用来微信聊天的电脑一台、手机三部、银行卡三张。

经了解，黄某是一名小儿麻痹症患者，33岁，行动有些不方便，终日在一间阴暗的小屋里沉迷于网络世界，没有朋友，与家人也交流甚少，渐渐迷上了网络赌博，输掉了不少钱。黄某认为自己是一个没有用的人，多年来一直拖累父母，便想在微信上伪装美女吸引男性，通过出演“美女”和“美女父亲”两个身份“唱双簧”的方式来诈骗钱财。除了梁先生外，他还在今年以类似的方式骗了其他地方一些男子不同数额的财物。

而银行转账的骗局，则是黄某在网银转账时，输入了梁先生正确的姓名和手机号，但故意输错了梁先生的银行卡号的几个数字，这样，银行端在审核时，会发现账号不对，从而导致转账不成功。

目前，黄某已被洪江市公安局刑事拘留。